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第二章 �  � 增值税法 � 

本章考情分析 

在最近3年的考试中，增值税一章的平均分值约为18分，考虑有英文答题

加分的因素，本章的分数经常突破20分，在《税法》科目中属于非常重

要的一章。 

本章可命制各种题型，既可能单独出题，也可能与其他税种混合出题。  



Copyright © ACCAspace.com ACCAspace  中国ACCA国际注册会计师教育平台 �  �  3 

第二章 �  � 增值税法 � 

增值税是以商品（含应税劳务和应税服务）在流转过程中产生的增值

额作为征税对象而征收的一种流转税。  

我国增值税的发展： 

1979年在部分城市试行生产型增值税； 

2009年实行了增值税的全面“转型”，增值税由过去的生产型增值税

转变为消费型增值税；  

2011年上海率先试点营业税改征增值税工作； 

2015年有望全面完成“营改增”改革。（意味着原本一些缴纳营业

税的现在改为缴纳增值税） 
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第一节 � 征税范围及纳税义务人  � 

增值税之所以能够在世界上众多国家推广，是因为其可以有效地防止商

品在流转过程中的重复征税问题。  

一、征税范围（掌握，能力等级1）  

学习思路： 

（一）征税范围的一般规定：3大类 

（二）征税范围的具体规定 

1.属于征税范围的特殊项目：22项 

2.属于征税范围的特殊行为：4方面 

（1）视同销售；（2）混合销售；（3）兼营；（4）混业经营。 
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第一节 � 征税范围及纳税义务人  � 

学习的基础：增值税与营业税的范围划分 

!
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第一节 � 征税范围及纳税义务人  � 

1.销售或者进口的货物 
货物：有形动产，另外还包括含电力、热力、气体在内。 
销售货物：有偿转让货物的所有权。 

!
（2）进口货物   
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不含单位或个体工商户聘用员工为本单位或者雇主提供的加工、修配

劳务。  

3.提供应税服务——“营改增”的应税服务  

是指陆路运输服务、水路运输服务、航空运输服务、管道运输服务、邮

政普遍服务、邮政特殊服务、其他邮政服务、基础电信服务、增值电信

服务、研发和技术服务、信息技术服务、文化创意服务、物流辅助服务、

有形动产租赁服务、鉴证咨询服务、广播影视服务。  
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第一节 � 征税范围及纳税义务人  � 

【基本印象】 

增值税的征收涉及到货物的生产、批发、零售和进口环节； 

加工和修理修配劳务属于增值税的应税劳务； 

加工和修理修配以外的劳务和服务中,除“营改增”试点的“3+7”  

【例题·单选题】依据增值税的有关规定，下列行为中属于增值税征税范

围的是（ ）。 

A.供电局销售电力产品 

B.房地产开发公司销售房屋 

C.饭店提供现场消费的餐饮服务 

D.房屋中介公司提供中介服务 

【答案】A 
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【归纳与提示1】应税服务的基本界定 

•  基本行为界定——有偿、营业性 

有偿，是指取得货币、货物或者其他经济利益。 

非营业活动，是指：（1）非企业性单位按照法律和行政法规的规定，

为履行国家行政管理和公共服务职能收取政府性基金或者行政事业性

收费的活动。（2）单位或者个体工商户聘用的员工为本单位或者雇主

提供应税服务。（3）单位或者个体工商户为员工提供应税服务。（4）

财政部和国家税务总局规定的其他情形。 
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•  地域界定——境内提供应税服务 

在境内提供应税服务，是指应税服务提供方或者接受方在境内。

下列情形不属于在境内提供应税服务：（1）境外单位或者个人

向境内单位或者个人提供完全在境外消费的应税服务。（2）境

外单位或者个人向境内单位或者个人出租完全在境外使用的有形

动产。（3）财政部和国家税务总局规定的其他情形。  
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【相关链接】突破基本行为界定的应税行为： 

视同销售或视同提供应税服务——无偿、营业性 

【归纳与提示2】应税服务的具体范围 

•  1.交通运输服务，包含陆路运输服务、水路运输服务、航空运输服务、

管道运输服务。 

【注意6个问题】 

（1）陆路包括地上、地下运送客货，包括铁路运输和其他陆路运输； 

（2）此外，我们教材中还收录了出租车公司向使用本公司自有出租车的出

租车司机收取的管理费用，按陆路运输服务征收增值税； 

（3）远洋运输的程租、期租业务，属于水路运输服务； 

（4）航空运输企业提供的旅客利用里程积分兑换的航空运输服务，不征收

增值税； 
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（5）航空运输企业根据国家指令无偿提供的航空运输服务，属于以公益活

动为目的的服务，不征收增值税。 

（6）航空运输企业已售票但未提供航空运输服务取得的逾期票证收入，按

照航空运输服务征收增值税。 

•  2.邮政业包括邮政普遍服务、邮政特殊服务、其他邮政服务。 

邮政普遍服务是指函件、包裹等邮件寄递，以及邮票发行、报刊发行和邮政

汇兑等业务活动。 

邮政特殊服务是指义务兵平常信函、机要通信、盲人读物和革命烈士遗物的

寄递等业务活动。 

其他邮政服务是指邮册等邮品销售、邮政代理等业务活动。 
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【注意】（1）邮政业有行业主体：中国邮政集团公司及其所属邮政企

业； 

（2）邮政汇兑不等于邮政储蓄。邮政储蓄银行的邮政储蓄业务属于营

业税金融业的范围。 

3.电信业（新增） 

电信业，是指利用有线、无线的电磁系统或者光电系统等各种通信网

络资源，提供语音通话服务，传送、发射、接收或者应用图像、短信

等电子数据和信息的业务活动，包括基础电信服务和增值电信服务。 

【提示】以积分兑换形式赠送电信业服务，不征收增值税。 
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4.部分现代服务包括七项： 

（1）研发和技术服务包括研发服务、技术转让服务、技术咨询服务、合

同能源管理服务、工程勘察勘探服务。 

（2）信息技术服务是指利用计算机、通信网络等技术对信息进行生产、

收集、处理、加工、存储、运输、检索和利用，并提供信息服务的业务活

动。包括软件服务、电路设计及测试服务、信息系统服务和业务流程管理

服务。 

（3）文化创意服务包括设计服务、商标和著作权、转让服务、知识产权

服务、广告服务和会议展览服务。 
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（4）物流辅助服务包括航空服务、港口码头服务、货运客运场站服务、

打捞救助服务、货物运输代理服务、代理报关服务、仓储服务、装卸搬

运服务和收派服务。 

（5）有形动产租赁服务包括有形动产融资租赁和有形动产经营性租赁。 

（6）鉴证咨询服务包括认证服务、鉴证服务和咨询服务。 

（7）广播影视服务包括广播影视节目（作品）的制作服务、发行服务

和播映（含放映，下同）服务。 
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【注意辨析】（1）新技术、新产品、新工艺或者新材料及其系统进行

研究与试验开发的业务活动属于研发和技术服务； 

但软件开发服务、提供集成电路和电子电路产品设计、测试及相关技术

支持服务属于信息技术服务； 

而工业设计、造型设计、服装设计、环境设计、平面设计、包装设计、

动漫设计、网游设计、展示设计、网站设计、机械设计、工程设计等等

属于文化创意服务。 

（2）技术转让服务，是指转让专利或者非专利技术的所有权或者使用

权的业务活动，但是指转让商标、商誉和著作权的业务活动属于文化创

意服务。 
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（3）有形动产租赁已经“营改增”，但不动产租赁依然缴纳营业税。 

（4）代理记账、翻译服务按照“咨询服务”征收增值税。 

（5）同城快递，属于收派。异地快递，包括收派及货物运输两项服

务。 

【例题·单选题】以下符合“营改增”应税服务规定的是（ ）。 

A.光租和湿租业务，都属于有形动产租赁服务 

B.快递公司的同城快递属于邮政业  

C.代理报关服务属于鉴证咨询服务 

D.代理记账按照“咨询服务”征收增值税 

【答案】D  
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